



बाइबिल अनुवाद पर आर्लिंगटन वक्तव्य

प्रस्तावना

हम इस बात की पुष्टि करते हैं कि बाइबिल की धर्मवैधानिक छियासठ पुस्तकें, जो मूल रूप से इब्रानी, अरामी और यूनानी भाषा में लिखी गई थीं, परमेश्वर का लिखित वचन हैं। जैसे तो, वे मूल पांडुलिपियों में त्रुटि के बिना हैं, और उन सभी में अचूक हैं जो वे पुष्टि करते हैं। हांलांकि मूल पांडुलिपियाँ शायद अब मौजूद नहीं हैं, परमेश्वर का वचन उन प्रतियों की बहुसंख्यों में असाधारण रूप से अच्छी तरह से संरक्षित किया गया है, जिनकी आज हमारे पास पहुंच है।

हम इस बात की पुष्टि करते हैं कि, क्योंकि बाइबल परमेश्वर का अपना त्रुटिरहित वचन है, और क्योंकि परमेश्वर ने सभी मानव मन के साथ-साथ भाषा को भी बनाया है, इसलिए परमेश्वर के वचन का अर्थ बाइबल के अनुवाद के माध्यम से प्रत्येक मानव भाषा में विश्वासपूर्वक व्यक्त किया जा सकता है।

हम पुष्टि करते हैं की व्याकरणिक संरचनाओं, साथ ही साथ शब्दों या वाक्यांशों की शब्दार्थ श्रेणी, भाषा से भाषा में भिन्न होते हैं। इसलिए, अनुवादकों को इन भाषाई अंतरों को समझना चाहिए ताकि वे परमेश्वर के सत्य को जैसा कि मूल भाषा के ग्रंथों में स्पष्ट है वैसे ही यथार्थतः स्पष्ट रूप से व्यक्त कर सकें।

हम इस बात की पुष्टि करते हैं कि बाइबल परमेश्वर की है, और यह कि “सम्मति देनेवालों की बहुतायत के कारण बचाव होता है” (नीतिवचन 11:14)। इसलिए हम अनुवाद संस्थाओं और बाइबल सोसाइटीयों को प्रोत्साहित करते हैं कि वे जब भी संभव हों, अपने अनुवादों को स्वतंत्र रूप से ऑनलाइन उपलब्ध कराएं, ताकि हर कोई उनके काम से लाभान्वित हो सके और भविष्य के संशोधनों पर विचार के लिए उपयोगी प्रतिक्रिया प्रदान कर सके।

हम इस बात की पुष्टि करते हैं कि परमेश्वर के वचन को सही ढंग से समझने के लिए पवित्र आत्मा का प्रकाश प्रधान करने वाले कार्य आवश्यक है (1 कुरिन्थियों 2:14)। इसके अलावा, परमेश्वर ने अपने कलीसिया को “सत्य का खंभा और नींव” बनाया है (1 तीमुथियुस 3:15)। इसलिए, परमेश्वर ने कलीसिया को अपने वचन के अनुवाद में यथार्थता और परिशुद्धता सुनिश्चित करने की जिम्मेदारी दी है। कलीसिया के दोनों वैश्विक और स्थानीय अभिव्यक्तियों में मूल्यवान, प्रासंगिक ज्ञान (जैसे स्रोत या ग्राही भाषाओं का ज्ञान या धर्मशास्त्रीय ज्ञान) है, जो विश्वासयोग्य अनुवादों को बनाने में फायदेमंद है, जबकि विश्वासियों आत्मा की एकता में एक शरीर के रूप में विनम्रतापूर्वक एक साथ काम करते हैं। अनुवादों का निर्माण इस तरह से किया जाना चाहिए कि वे ईमानदारी से परमेश्वर के स्वयं-प्रकटीकरण को व्यक्त करें, स्थानीय सभाओं का सम्मान करें जो अनुवाद का उपयोग करेंगे, और वैश्विक कलीसिया में मेल के बन्धन को बनाए रखेंगे।

उपरोक्त अभिपुष्टियों के प्रकाश में, हम कुछ हालिया बाइबल अनुवादों में कुछ समस्याग्रस्त प्रथाओं को संबोधित करने के लिए निम्नलिखित मार्गदर्शक सिद्धांतों का प्रस्ताव करते हैं।

अनुच्छेद I

अनुवादकों को ऐसे तरीके से अनुवाद नहीं करना चाहिए, जो मूल-भाषा के ग्रंथों के अर्थ, संदर्भ, और धर्मशास्त्रीय निहितार्थ की कीमत पर अन्य धर्मों के धर्मशास्त्रों को स्पष्ट रूप से या अंतर्निहित रूप से पुष्टि करते हैं।

- उदाहरण के लिए, इस्लामी विश्वास के पेशे के पहले शब्द (لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ “अल्लाह/परमेश्वर के अलावा कोई ईश्वर नहीं है”) किसी भी बाइबल अनुवाद में इस्तेमाल नहीं किया जाना चाहिए, क्योंकि यह एक विशिष्ट इस्लामी वाक्यांश है जो इस्लामी अर्थ और संकेतार्थ लाता है जो बाइबिल के पाठ की एक यथातथ्य समझ के साथ हस्तक्षेप करता है। मुसलमानों के लिए, इस्लामी विश्वास के पेशे का पहला आधा स्वाभाविक रूप से दूसरी आधा को ध्यान में लाता है, यानी, “और मुहम्मद, अल्लाह / परमेश्वर का सन्देशवाहक है।” यह इसके साथ परमेश्वर की पूर्ण इकलौतता की इस्लामी अवधारणा को भी वहन करता है जो स्पष्ट रूप से त्रिएकता को नकारता है। इसके विपरीत, एकेश्वरवाद के बाइबिल के अभिपुष्टियों सिखाते हैं कि प्रभु के अलावा कोई परमेश्वर नहीं है – अर्थात्, यहोवा (Yahweh), इस्राएल के वफादार परमेश्वर, जो पिता, पुत्र और पवित्र आत्मा हैं (उदाहरण 1 राजा 18:39, भजन 18:31, 1 कुरिन्थियों 8:4-6, इफिसियों 4:4-6)।

अनुच्छेद II

क्योंकि हर संस्कृति के प्रत्येक व्यक्ति को परमेश्वर के सत्य को अपनी संपूर्णता में जानने की आवश्यकता है, बाइबल अनुवादों को पाप या असत्यता का सामना करने से बचना नहीं चाहिए जो मूल-भाषा के ग्रंथों सामना करते हैं, चाहे विश्वासियों या अविश्वासियों के बीच में हो।

- उदाहरण के लिए, यदि कोई भी हिन्दू को उड़ाऊ पुत्र के पिता के आह्वान, “झट!... पला हुआ पशु लाकर मारो!” (लूका 15:22-23), से आहत होता है, तो अनुवादकों को बदले में पिता केवल उत्सव की दावत के लिए एक सामान्य बुलावा देने के और बछड़े के संदर्भ को समाप्त करने के द्वारा इसे “ठीक” नहीं किया जा सकता। ऐसे करना महत्वपूर्ण सबूतों को हटा देगा कि यीशु ने मवेशियों को वध करना पाप नहीं माना था, जिसे बाइबल के अनुसार सोचने के लिए लोगों को जानना आवश्यक है।
- इसी तरह, भले ही यशयाह 44:9-20 जैसे पाठ्य भाग में मूर्तियों के खिलाफ यशयाह के मजबूत खण्डनात्मक शब्दों से मूर्तिपूजा करने वाले नाराज हों, अनुवादकों को उनके स्वर को नरम नहीं करना चाहिए, क्योंकि स्वर स्वयं परमेश्वर-प्रेरित संदेश का हिस्सा है कि मूर्तिपूजा परमेश्वर के लिए घृणित है।

अनुच्छेद III

पवित्र आत्मा ने सच्चाई का एक बारीकी से बुना हुआ चित्रयवनिका बनाया है, जिसमें कई पाठ्य भाग से जुड़े कई प्रमुख शब्दों युक्त हैं सब जो संपूर्ण के अर्थ में योगदान करते हैं। अनुवादकों को इन प्रमुख शब्दों के अनुवाद में उच्च स्तर की स्थिरता के लिए प्रयास करना चाहिए ताकि अनुवाद में इस अंतर-बुनी अर्थ को जितना हो सके उतना संरक्षित किया जा सके।

- उदाहरण के लिए, यूनानी शब्द κύριος (“प्रभु”) का अनुवाद इस आधार पर अलग-अलग अनुवाद नहीं किया जाना चाहिए कि इसे किस प्रकार अनुवादक निर्धारित करते हैं कि यह परमेश्वर पिता या परमेश्वर पुत्र को संदर्भित करता है। κύριος को परमेश्वर पिता के लिए “अल्लाह / परमेश्वर” के रूप में भाषांतर करना (उदाहरण 1 पतरस 3:12; भजन 34:15-16 देखें), लेकिन यीशु के लिए “स्वामी” या “प्रभु” के रूप में भाषांतर करना (उदाहरण 1 पतरस 3:14-15; यशयाह 8:12-13 देखें), पिता के साथ यीशु की समानता को अव्यक्त करता है, क्योंकि पिता और पुत्र समान रूप से स्वामी, समान रूप से प्रभु, और समान रूप से परमेश्वर हैं।

- इसी तरह, शब्द “परमेश्वर का पुत्र”, और शब्दों “पिता” और “पुत्र” जब परमेश्वर का जिक्र कर रहा हैं, तो उन्हीं शब्दों का उपयोग करके अनुवाद किया जाना चाहिए जो आमतौर पर मानव पिता-पुत्र के रिश्ते को व्यक्त करने के लिए उपयोग किए जाते हैं। पारिवारिक शब्दों में विशेषक जोड़ना (जैसे “आत्मिक पुत्र”) या ऐसे शब्दों का उपयोग करना जो मुख्य रूप से पारिवारिक नहीं हैं (जैसे कि “मसीहा,” “प्रिय,” “राजकुमार,” या “अभिभावक”) अनिवार्य रूप से दैवीय-उद्देश्य अर्थ का हानि का कारण बनते हैं। पाठकों के लिए ऐसे शब्दों जो सीधे तौर पर मानवीय पिता-पुत्र के रिश्ते को व्यक्त करते हैं, इन्हें, महत्वपूर्ण अवधारणाओं, जैसे कि यीशु परमेश्वर के राज्य का एकमात्र स्वाभाविक वारिस है, पिता से एक अद्वितीय संबंध का आनंद ले रहा है, पिता का सटीक प्रतिरूप है, और सारी सृष्टि का पहिलौठा होना, को एक साथ जोड़ने के लिए आवश्यक है (मत्ती 21:37-38, इब्रानियों 1:2-3, कुलुस्सियों 1:13-18)। पाठकों को परमेश्वर के सन्तान के रूप में हमारे गोद लेने की बात (यूहन्ना 1:12-13, रोमियों 8:14-29, गलातियों 4:1-7), अब्राहम के द्वारा इसहाक का बलिदान (उत्पत्ति 22:1-18), दुष्ट किसानों का दृष्टान्त (मत्ती 21:33-46, आदि), उड़ाऊ पुत्र का दृष्टान्त में पिता (लूका 15:11-32), और पवित्रशास्त्र में कई अन्य महत्वपूर्ण कड़ियों को समझने के लिए भी ऐसे शब्दों आवश्यक हैं। संभावित गलतफहमीयों को मसीही शिक्षण के माध्यम से या समानांतर पाठ्य सामग्री के माध्यम से संबोधित किया जा सकता है, जैसे कि पुस्तक परिचय, पाद-टिप्पणियों, या एक शब्दकोष।

निष्कर्ष

निष्कर्ष के तौर पर, हम पुष्टि करते हैं कि सभी पवित्रशास्त्र और पवित्रशास्त्र आधारित उत्पादों को उपरोक्त सिद्धांतों में से प्रत्येक का पालन करना चाहिए। इस हद तक कि जो भी पालन नहीं करता है, हम आग्रह करते हैं कि उन्हें संशोधित किया जाए।

हम हस्ताक्षरकर्ताओं के रूप में हमारे सभी बाइबल अनुवाद कार्यों में इन सिद्धांतों का पालन करने के लिए प्रतिबद्ध हैं, और हम सभी अनुवादकों और अनुवाद संगठनों को भी ऐसा करने के लिए कहते हैं।